深入开展创先争优活动
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编者按：为进一步深入推进创先争优活动，上海分院党组、沪区党委将通过简报等形式，不定期地报道各单位有特色、有成效的活动，进一步加强研究院所间的交流，努力在上海分院形成创先争优的良好氛围。

以创先争优促科技创新

——中科院上海分院及系统各单位多种形式开展创先争优
在中科院党组和上海市科技党委的领导下，中科院上海分院及系统各单位积极响应号召，迅速行动，纷纷采取各种形式推进创先争优活动，精心谋划“创新2020”和“十二五”规划，深入推动知识创新工程，提升整体科技创新能力，努力在建设创新型国家的历史进程中发挥好科技国家队的“火车头”作用。

科技支撑世博，服务奉献世博。上海分院系统广大科技工作者积极投身世博科技研发与应用工作，突出科技内涵，为世博会做好服务与支撑。一是“水下安保系统”、“世博防入侵系统”、“痕量炸药探测仪”、“世博会车载系留气球光电监测系统”、“警用电动车”等有关公共安全项目，为世博安全提供良好的技术支持；二是“上海世博会信息系统总集成”、“世博会人脸图象采集与比对系统”、“世博会人流疏导应急预案模拟与应用”等信息科技支撑项目，为“平安世博”提供科技支撑；三是“室内半导体照明智能通信演示系统”、“激光显示”、“陶瓷金卤灯”等多个参展项目，努力为“科技世博”添彩。到目前为止，这些项目在世博园内均发挥了良好的作用。

以迎博、办博为契机，上海分院党组、沪区党委把开展“世博先锋行动”作为创先争优、深化党建的特色活动载体。为进一步推进区域化大党建、共建平安世博、深化院地合作，今年上半年，沪区党委领导带队到研究院所驻所地的徐汇、嘉定、虹口、长宁等区，主动联系党组织并领受任务，发挥了积极作用。各单位党委号召广大党员积极履行社会责任，先后组织和发动4123名党员参加世博先锋行动党员文明承诺签名活动，签约率达到98%。上海微系统所等单位组织近50名职工26名党员进入世博园区工作，在一线服务世博。同时，各单位还组建了党员志愿者服务队，积极协助地区完成世博安保等各项任务，共派出702名机关干部、党员走上街头，担任地铁、公交站点值勤守护志愿者，累计服务时间达到1272个小时，60人次在重点路口协助治安协防，维护交通秩序，为保障世博安全贡献了力量。中共上海市长宁区委、上海市虹口区曲阳社区（街道）党工委分别致信中科院沪区党委感谢上海微系统所、上海硅酸盐所、上海技物所在“服务世博、创先优争”活动中所作出的贡献。

聚焦“创新2020”，突出服务大局。中科院党组召开“创新2020——解放思想深化改革研讨会”后，上海分院在自行开展多次学习的基础上，深入上海技物所等12个研究院所开展调研，有力地推动研究院所对路院长重要报告的大学习、大讨论，进一步解放思想，加强“九个转变”，谋划“十二五”发展规划和“创新2020”。上海技物所以国家重大任务为先导，优化价值链、能力链、产品链，进一步凝练目标，找准定位，创新体制机制。上海硅酸盐所以三维战略思维谋划“创新2020”，加强战略研讨，明晰发展目标，找准战略突破口。上海微系统所明确了今后发展以管理现代化、技术高端化、创新集群化为首要标准。上海光机所提出做大做强特色领域，落实好一批重大专项任务。上海应物所结合自身优势，把握历史机遇，以上海光源精神谋划“创新2020”。上海生科院积极推进转化型医学研究，加强系统生物学和4P医学研究，造福国民健康。上海药物所努力把握药物创新领域的国家战略需求和科技发展趋势，推动我国医药产业由仿制为主到创新为主的历史性转变。上海天文台提出成为国际上从事天文学基础和应用研究的一流科研机构。上海巴斯德研究所借助国际合作的潜在资源，高起点部署学科，高标准优化支撑布局，打造并建立有利于中外合作的创新型研究所模式。上海高研院（筹）通过召开中长期发展规划研讨会，明确了定位和发展目标、科技布局及战略重点，进一步坚定圆满完成院党组筹建任务，大力推进高技术集群区域建设的信心。宁波材料所定位面向国家需求，集成资源创新，努力由单一的材料研究所向综合性的产业技术研究院转型。福建物构所面向海西发展战略，升华知识创新、技术创新和工程产业化的“金三角”模式，积极推进中科院海西研究院的建设。厦门城市环境所面向国际城市科学发展的前沿，积极打通院内创新价值链，为可持续城市化保驾护航。
坚持围绕中心，创新活动载体。上海分院及各研究院所坚持从实际出发，锐意进取，求真务实，进一步围绕中心，服务大局，在推动科技创新、大幅提高自主创新能力、实施“创新2020”的实践中建功立业。上海微系统所通过开展共产党员模范岗、签署“创先争优”承诺书、组织便民服务等活动载体，明确目标，引导广大党员干部立足岗位，干一流工作，创一流佳绩。上海硅酸盐所以支部交流会的形式，交流特色活动载体，积极找准体现支部特点的具体抓手，不断提升党组织的战斗力和党员的综合能力，推动全所工作目标的圆满实现。上海技物所以“创新学习作贡献”为主题，开展创新学习报告会，组织中层干部培训班，进一步强化干部作风、增强责任意识、提高管理能力，全面完成各项任务，努力推进“创新2020”。上海药物所通过开展警示教育、岗位承诺等方式，倡导党员领导干部“磊落做人、实在行事”，不断加强党性锻炼，弘扬优良作风。上海应物所积极寻找战略突破口，提出改革创新发展的措施，加快推进实现该所“六个转变”，进一步提升自主创新能力和可持续发展能力。上海有机所以所庆六十周年和汪猷院士诞辰100周年为契机，开展系列活动，邀请戴立信院士上党课，学习汪猷先生事迹，号召广大党员“争做一个忠实的共产党员”。声学研究所东海站以五十周年站庆活动为载体，总结历史、研究现状、谋划未来。

加强党的建设，解决实际问题。上海生科院通过召开党建工作研讨会，进一步明确了加强党建工作的具体要求，出台了《上海生科院关于加强基层党支部建设的指导意见》等四个文件。上海药物所提出“为科研服务，为群众服务”的理念，把创先争优与“一好三推动”活动相结合，围绕研究所党建“5+1”，进一步调动和发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。上海微系统所通过学习“干部选拔任用工作四项监督制度”，贯彻落实在基层党组织和党员中深入开展争先创优活动。同时，上海分院及各研究所紧密围绕科技创新发展和研究所的重点难点工作，着力找准存在的突出问题，在解决问题上下更大的决心，推动学习实践活动整改落实。上海硅酸盐所通过加强凝聚力建设，进一步调动各级党组织和广大党员更好地联系和服务群众，着力提高职工的生活质量和幸福感，不断增强党组织的吸引力和感召力。上海微系统所以开展“快乐指数”调研为载体，营造和谐文化氛围。上海巴斯德所通过实施“和谐关爱工程”，倾听职工呼声，关心职工疾苦，积极为职工创造更多发展机会和空间，建立和睦相处、诚信合作的环境氛围。
报送：院创先争优活动领导小组办公室，上海市科技工作党委创先争优活动领导小组办公室，上海分院领导。

抄送：系统各研究院所党委，分院机关各部门、各直属单位。
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